



法治信阳微信公众号

# 法制

## 周刊

### 从“外来户”到“自家人”

#### ——信阳警方推进“一村一警”工作构建和谐警民关系

□本报记者 夏青云  
通讯员 邵梦华

从“外来户”到“自家人”，信阳民警正在逐步转换“角色”。民警不像过去那样，浮在机关、呆在办公室，而是和老百姓“粘”在一起，帮助解决难题，真心为百姓服务，成为百姓眼中名副其实的自家人。这要归功于信阳警方打出的“群众需要什么，民警服务什么”的招牌。

#### 民警技能因需而学

近年来，信阳警方在推行“一村一警”中，发现由于民警准备仓促，对所驻村组、社区情况不熟悉，导致进了村却入不了百姓家门，进了家门却入不了百姓心，和百姓聊不到一块去，百姓不满意。怎么办？带着这个问题，市公安局进行了大量的走访调查，提高驻村民警的技能服务水平作为走进群众心里的一把钥匙，效果明显。

开展大练兵，把民警服务群众的技能培训纳入“大培训”计划，将

涉及本地主导产业发展技能和如何引导百姓致富确定为“必修课”，结合自身专业特长决定“选修课”。今年以来，全市共举办民警技能培训32期，培训驻村民警1430人次，培训内容已从单纯的公安基础业务，拓展到推动经济发展、服务群众生活、维护社会稳定等领域。

“如今驻村民警热心服务，来了也能帮助我们老百姓解难题。”看到民警都成为“农事通”，所驻村的百姓常常发出这样的感叹。在此基础上，信阳警方还建立基层民警技能服务窗口，各驻村、社区警务室公布驻村民警工作承诺书，将民警姓名、岗位职责、服务技能、联系电话等基本情况，制作成“民警服务指南”发放到村户，方便农户与驻村民警联系，在警民之间架起了一座无形的“桥梁”。

#### 走与留群众说了算

7月12日，天刚放亮，家住平桥区洋河的居民老李就早早起了床，像参加重要活动一样，他仔细地刮

净胡子，穿上新衣，径直来到居委会。“今天警务室开点评会，待会儿俺要好好‘点评、点评’。”原来，老李因办户籍手续跑警务室两趟才找到人，尽管民警很热情，但老李认为警务室民警没实现当初的承诺，否则，他就不会跑两趟。

这种可以当面“点评”民警、听取百姓“原声带”的做法，是信阳警方充分发挥驻村民警积极作用的具体举措。“村民需要，我们就要设身处地为他们办些实事，全部工作都要围绕老百姓的利益，工作没做到位，让村民当面点评，真正点到穴位！”民警小杨边整理村民的“意见”边说。

“警务室民警接受点评，让村民充分表达意愿，自己议、自己评、自己定，以更加便捷的方式为村民建立了警情‘点评台’，点与不点由群众说了算，驻村民警好评率达不到半数以上，就不能留在原岗位，走与留群众说了算。”市公安局局长陈洪杰这样评价村民对公安民警的“点评”。

“点评台”点出新面貌。“原来很多问题都是靠藏着、掖着，不敢自己曝光，现在好了，有群众给我们点出来，帮我们改正，再也不用担心哪一天被发现了。”民警们的心声体现了“点评会”的作用。3月份以来，市公安局在开展驻村警务室和村委联动点评会活动中，由群众对驻村民警工作作风、服务态度、警务公开等进行全方位点评。此举受到村民们的广泛好评。通过点评，市公安局收到村民提出的合理化建议800余条，根据建议，该局党委及时建立健全为民、便民机制，及时换掉23名不称职的驻村民警，撤掉6个派出所所长的职务，改建、新建警务室住址15处，获得了良好的社会效果。

#### 服务措施因需而动

“蔡大哥，你要的东西，我给你捎来了，你看中意不中意？”

6月28日上午10时，市公安局治安支队民警李友君来到所包的明港镇下楼村，将该村特困户蔡四

成需要的香皂、牙膏等日用品，送到他手中。看着李友君一脸汗水，蔡四成十分感动，他说：“李警官，你都成了我的‘捎脚郎’了，为我们庄稼人省了好多时间，也节省了钱，我咋样感谢你啊！”

信阳是山区，也是老区，村民居住分散，有的离派出所所在地几十公里，赶一趟集市或到派出所办事往返需一天时间。为节省时间，部分村民十天半月才能赶一次集。驻村民警看在眼里，急在心上，在对辖区进行深入调查后，就决定利用进村之机，定期为村民捎带一些日用品，以解村民们的燃眉之急。现在，一些偏远山区村民再也不用为日常生活用品发愁了。哪家日用品用完了，驻村民警会准时送到。在为村民捎带日用品时，民警还力所能及地为困难村民办实事。

如今，大到邻里纠纷，小到村民求助，只要知道，驻村民警都跑腿处理。服务措施因需而动，村民动嘴，民警跑腿，改善了警民关系，民警成了辖区百姓的“贴心人”。

### 抓规范 创品牌 信阳检察机关召开半年工作会

本报讯(朱文玉)近日，全市检察机关半年工作会议召开，会议回顾总结上半年全市检察工作，部署下半年工作。通过晒成绩、找不足、补短板、明方向，动员全市检察机关和全体检察干警坚定信心、迎难而上、勇争一流，确保全年各项检察工作任务圆满完成。市检察院党组书记、检察长郭国谦出席会议并讲话。

郭国谦表示，今年以来，信阳检察机关把“遵循规律、稳中求进”作为工作基调，把“整体争先、局部创优”作为工作定位，把“精准精细、效率效果”作为工作主题，把“典型引路、创新驱动”作为工作方法，把“补短板、抓规范、创品牌、争一流”作为2016年全市检察工作的总体要求，各项检察工作平稳、有序、协调、健康发展，突出表现在主要业务工作运行良好、检务支持保

障坚实有力、创新工作稳步推进、信阳检察机关影响力全面提升等方面。郭国谦强调，下半年，全体检察干警要牢固树立“只争朝夕”的紧迫感，牢固树立“咬定青山不放松”的奋进意识，在补短板、追先进、减差距上狠下功夫，在抓重点、抓亮点、保成效上狠下功夫，在抓队伍、强保障、鼓士气上狠下功夫，努力推动各项工作上档升级。

针对下半年工作，郭国谦提出七点要求：一是要瞄准“一流”目标，以高标准定位；二是要实施“重点”突破，保全方位跟进；三是要突出“两反”核心，以“大自侦”统领；四是要围绕“双精”要求，破除质量瓶颈；五是要加强责任追究，倒逼规范司法；六是要立足推动工作，持续抓好创新；七是要围绕人民满意，积极服务大局。

### 商城县法院多措并举破解“执行难”

本报讯(李孟华)7月19日上午，商城县法院召开解决“执行难”专题座谈会，该院党组书记、院长李振出席会议并就当前执行工作中存在的问题以及今后解决“执行难”的对策发表讲话，院党组成员、执行局全体干警及相关部门负责人参加会议。

李振在贯彻落实最高院提出的关于“两到三年内基本解决‘执行难’”的工作部署出发，就该院目前执行工作中存在的困难认真听取了执行一线干警的发言，并对该院今后执行工作的开展进行了具体安排。他首先肯定该院执行工作取得的成果，并表示目前执行工作确实存在一定的问题。如执行力量相对薄弱，内部审判分离，协调配合力度不够，公检法协调配合力度不够，被执行人规避执行花样多等。

对该院贯彻落实上级法院要求，李振提出几点建议，一是党组要加强领导，二是加强公检法在打击拒执方面的协调配合力度。

协调配合，为攻克执行难问题营造良好的执行环境；二要树立攻克“执行难”的信心和热情，克服畏难情绪，消除妨碍执行工作的因素，执行人员要练好本领，拿好武器，提升自身的执行工作能力；三要继续加强执行队伍建设，充实执行干警力量，优化执行车辆、执法记录仪等设备配置，做好后勤保障工作；四是防范执行风险，保持良好的司法作风，杜绝违法违纪现象，严格依法办案，注重执行程序的合法性；五要运用好信息化手段，运用好执行记录仪，大力运用网络查控系统反复查询被执行人财产线索，加大信用惩戒力度，贯彻落实失信被执行人“黑名单”制度，并通过各种渠道公开曝光，让被执行人无处可逃；六要抓住时机，加大打击拒执的力度，在穷尽一切执行手段和措施，做好侦查工作充分搜集被执行人恶意拒执的证据材料的基础上，加强公检法在打击拒执方面的协调配合力度。

### 政法短波

#### 浉河区案例工作受到省高院表彰

本报讯(高星)浉河区法院坚持案例工作服务审判执行工作第一要务，促进全院审判工作质效进一步提升的工作要求，持续探索和创新案例工作方式方法，努力推动全院案例工作规范化、制度化、信

息化发展。2015年该院共编报各类案例47篇，1篇案例被最高法院公布为典型案例，2篇案例入选省高院指导性参考案例，张金奇法官被省高院表彰为案例工作先进个人。

#### 潢川县法院举办主题演讲比赛

本报讯(方志准 吕亚静)为进一步把向陈海发同志学习活动引向深入，结合“两学一做”学习教育，近日，潢川县法院举办“学模范 谈感悟 争当陈海发式的好党员”主题演讲比赛。该院四个党支部的7名干警参

加了本次演讲比赛。干警们结合自己的工作，从不同的角度阐述了当代法官的追求和争做优秀共产党员的决心。比赛结束后，干警们纷纷表示一定要以陈海发为榜样，从自身做起，从关系人民群众切身利益的小事做起，以实际行动让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。

#### 淮滨县检察院开展“平安建设大走访”

本报讯(陈钰)为进一步提高群众满意度，践行“两学一做”学习教育，近日，淮滨县检察院按照县委政法委的部署要求，组织部分干警到辖区开展“平安建设大走访”活动。

该院干警逐户走访，向辖区群众发放平安建设宣传彩页、宣讲法律知识，征求辖区群众的意见和建议。查找工作中存在的不足和问题，能及时解决的，当即予以解决，对不能办理的，及时转交有关部门处理。该院开展的大走访活动受到基层群众一致好评。据悉，截至目前，该院已走访500余户群众，发放宣传资料2000余份，化解矛盾纠纷8起，共收集整理意见建议10余条。



7月19日，312国道罗山县豫丰水泥三分厂附近发生车祸，一辆面包车与大货车迎面相撞，有人被困车内。接警后，罗山消防大队迅速出动。消防官兵到达现场开展救援，经过40多分钟的努力，3名被困人员先后被救出。

上图：事故现场  
下图：消防官兵营救被困人员  
熊金恒 摄

### 淮滨交警规范交通事故处理工作

本报讯(王长江)为确保交通事故得到及时公正处理，今年以来，淮滨县公安局交警大队加强事故处理的时效性、便民性和透明度，进一步规范交通事故处理工作。

淮滨县公安交警大队从执法环节入手，切实加强执法监督体系建设，完善《接处警工作规范》和《涉案事故车辆停放管理制度》等工作制度，从接处警、现场处置、事故分析认定、事故车辆停放管理与交接到结案归档加以规范。

为了让当事人少跑腿，事故处

理中队主动为群众提供预约服务。同时制定了事故处理“五快、四准、三严禁”的工作规范，即：赶赴现场快，抢救受伤人员快，现场勘查取证快，撤除现场恢复交通快，处理结案快；取证准确，事故认定准，引用法律条文准，办案程序准；严禁办人情案、严禁工作态度粗暴，严禁借办案吃、拿、卡、要，确保工作规范，群众满意。



信阳市交警支队协办

策划：夏青云 责编：何海荣 审读：晓燕 组版：李珊玲  
本报常年法律顾问：河南问通律师事务所 卢霖一(主任) 电话：13503768536

### 暴雨夜出警 及时为市民排忧解难

□本报记者 张诗婷

7月19日夜10时许，大雨倾盆。

“贸易广场1号小队，行政路龙景轩酒店后面的小区有市民报警称，家属楼楼道内有浓烈刺鼻气味，疑似燃气泄漏，请立即出警查看。”110专业勤务队浉河中队贸易广场站民警谢昌盛和协勤刘奥远接到110指挥中心发来的警情后，2人立即驾驶特勤车辆，不到2分钟就赶到报案现场。报案人称龙景轩小区一幢家属楼内突然出现浓烈刺鼻气味，并伴有白烟，疑似燃气管道泄漏。简单了解情

况后，谢昌盛决定首先疏散楼内居民，同时令刘奥远向指挥中心求助，加派消防部门前来做应急处理。

记者在现场看到，谢、刘二人冲进事发小区楼内，将居民安全引致小区门口银行走廊下，并强调禁止开关照明电源。顷刻，小区通道里有秩序地走出大量居民，有拄拐杖的老人，也有抱婴儿的妇女，在两位民警的帮助下，来到相对安全的区域。而此时，消防车辆也及时赶到，谢昌盛向消防武警说明了情况。紧接着，两名消防队员身着防护服，携带检测仪器进入事发楼内，对气体成分进行

了检测。

谢、刘二人一方面控制着现场秩序，稳定居民的情绪，另一方面向知情人详细了解事发过程，并做下笔录。很快，消防队员得出检测结果，系农药类喷洒或燃放产生的气体及气味。通过盘查得知，此气体产生于龙景轩酒店，系酒店二楼为除蟑螂所燃放的药物。由于酒店二楼紧挨着居民楼，导致气味扩散。

听到这个结果，现场居民及两位民警终于放下心来。一位居民感叹道：“原来是虚惊一场。”而谢昌盛却十分严肃地向大家讲解：“虽然此次事件并非易燃气体泄

漏，但极易导致群体踩踏、摔伤事件发生，大家一定要保持警惕，不可掉以轻心。对报案人的敏感性提出表扬，如果真的发生易燃气体泄漏，在安全区域第一时间报警是最正确的做法，间接制造、蔓延恐慌只会造成更大的损失。”

同时，谢昌盛向龙景轩酒店安保人员及负责人提出警告批评，在事发前应对小区居民告知，避免造成居民恐慌，一旦造成严重后果，酒店相关经营者就要面临法律的制裁。

记者手记：暴雨未停，两位浑身湿透的民警从容地回到警车上，雨水仍不停地从警帽帽檐上滴下

来。此次警情从接警到处理完毕不到20分钟，而后，谢、刘二人向指挥中心做出报告并迅速回到勤务站，随时准备接处下一个警情。

虽然，此次警情并未造成严重损失，但给市民带来的惊吓与焦虑确实有目共睹。民警以最短的时间把“安稳”送到恐慌中的市民的心里，这就是110专业勤务队警员们存在的意义。在该事发现场，很多居民不禁感叹：“警察来得真快！”一个“快”字，不但反映了人民警察训练有素、爱岗敬业，而且在于它能够把民与警的距离拉得更近，“人民警察就在我身边”的感觉，充分且扎实地增加了市民的安全感。



日前，平桥区检察院党员志愿者来到平桥办事处富民路居委会，开展“做志愿表率·为党旗增辉——党员志愿者进社区集中服务月”活动。活动现场，党员志愿者们向群众发放法律手册，进行普法宣传以及政策宣讲，走访困难群众和党员，了解他们所需所盼，为他们送去温暖，送去关爱。  
赵榕榕 摄